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Витавка-огляд методичних та дидактичних матеріалів за темою 
«СТВОРЕННЯ СУЧАСНОГО НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ ЦИФРОВИМ КОНТЕНТОМ»
ДНЗ «КРЦПО»

Номінація: методична розробка виховного заходу

Виховна година на тему:
«ТАЯ СЛАВА КОЗАЦЬКАЯ НЕ ВМРЕ, НЕ ЗАГИНЕ» 

(До Дня ЗахисникаУкраїни»)
Виконавець:
Майстер виробничого навчання Грибовода Н. І.
2020/2021 навчальний рік

Тема: «Тая слава козацькая не вмре, не загине» (До Дня ЗахисникаУкраїни»)

Мета:
– формувати уявлення учнів про обов’язок, мужність, героїзм;
– показати роль самовиховання в формуванні моральної стійкості, мужності, почуття 

обов’язку і відповідальності перед Вітчизною;
– викликати прагнення виховувати в собі волю, цілеспрямованість, моральну красу.

ХІД ВИХОВНОЇ ГОДИНИ

1-й учень
У всіх людей одна святиня,
Куди не глянь, де не спитай,
Рідніша їм своя пустиня,
Аніж щемний в чужині рай.

Їм красить все їх рідний край.
Нема без кореня рослини, 
А нас, людей, без Батьківщини...

Майстер 
А що для вас означає Батьківщина?

2-й учень 
Для мене Батьківщина – це вулиця, де я живу і живуть мої рідні.

3-й учень
Батьківщина – це моє місто, в якому я народився і виріс.

4-й учень
Батьківщина – це та стежина, яка впродовж багатьох років веде мене до рідної школи, це 

поле, річка і гай, де я відпочиваю і насолоджуюся спілкуванням із природою.
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5-й учень 
А для мене Батьківщина – це поля широкополі, пісні дзвінкоголосі, сади пишноквітні, пше-

ниці ряснії.

Майстер 
Всі ви народилися в найпрекрасніших куточках планети Земля. Але всіх нас об’єднає одна 

географічна назва, всіх нас об’єднало одне слово – Україна! Україна... Що стоїть за цим сло-
вом? Які асоціації у вас виникають з цим словом, коли ви його промовляєте?

1-й учень
Україна – це тихі води і ясні зорі, зелені сади, білі хати, лани золотої пшениці...

2-й учень  
Україна – це розкішний вінок із рути, барвінку, що над ним світять заплакані золоті зорі...
(Показ слайдів презентації за посиланням):
https://svitppt.com.ua/vihovna-robota/kraevidi.html

Майстер
Наша Україна – чудовий куточок планети, де ніколи не буває ні міцних морозів, ні страш-

ної спеки, злив та інших природних катаклізмів. У нас мякий, помірний клімат, родючі землі, 
великі ліси, могутні ріки й моря. Широкі лани прикрашають нашу привільну країну. І томуто 
на наш край, на наші любі «тихі води, ясні зорі» неодноразово зазіхали вороги: турки і тата-
ри, поляки. Вони хотіли підкорити собі нашу Батьківщину, володіти її безмежними просто-
рами. Вони руйнували, палили села і міста, забирали в полон красивих українських дівчат, 
які славились на весь світ своєю вродою; міцних хлопців, яких потім продавали на невіль-
ницьких ринках, а старих людей просто безжалісно вбивали. Плач і стогін стояли над рід-
ною землею. Але український народ не корився лихим нападникам, мужньо боровся проти 
них. У цій боротьбі особливо відзначилось козацтво.

3. Матеріал для розповіді учнів:
ПРО ПОКРОВУ СВЯТОЇ БОГОРОДИЦІ ЯК ОДНОГО З ШАНОВАНИХ СВЯТ УКРАЇНСЬКОГО 

КОЗАЦТВА.

Перегляд відео за посиланням:
https://yandex.ua/video/preview/?text=видеоролик%20покрова%20пресвятой%20богор
одицы&path=wizard&parent-reqid=1621057838550981-644053022377367351800109-
production-app-host-man-web-yp-113&wiz_type=vital&filmId=11908417605168017376

14 жовтня церквами східного обряду (православними та греко-католиками) відзначаєть-
ся Покрова Пресвятої Богородиці. Походження свята пов’язане із легендою про захист Бо-
городицею своїм покровом Константинополя.

В українській традиції це свято тісно пов’язується з ідеями захисту від ворогів. У «Літописі 
Руському» згадується, що князь Ярослав Мудрий віддав Київ і всю Землю Руську під покров 
Божої Матері. Велика кількість православних церков, побудованих в княжі і козацькі часи, 
були присвячені пошануванню Богородиці. Покрова Пресвятої Богородиці була одним  
з найголовніших свят запорозьких козаків. Відомий дослідник Запоріжжя Дмитро Явор-
ницький писав: «...під покровом Богородиці запорожці не боялися ні ворожого огню, ні гріз-
ної стихії, ні морської бурі». Для запорізьких козаків це свято було храмовим, адже у центрі 
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козацької твердинізавжди стояла Покровська церква. Вона була священною для кожного 
січовика – від її порога вони вирушали на захист рідної землі і з подякою за порятунок по-
верталися до неї після походів. Саме на свято Покрови козаки проводили свої ради, на яких 
вибирали нового гетьмана або кошового отамана. Значного поширення культ Покрови 
набув і в Українській козацькій державі – Гетьманщині. Найактивніше будівництво церков 
та іконописання, пов’язаних з Покровою, припадає на добу гетьманування Івана Мазепи. 
Завдячуючи шанобливому ставленню українського козацтва, за святом закріпилася ще  
й друга назва – Козацька Покрова, а у свідомості народу воно почало асоціюватися з такими 
поняттями, як військова честь, звитяга, мужність та лицарство.

У ХХ столітті козацькі традиції наслідували борці за незалежність України – Армія Україн-
ської Народної Республіки та Українська повстанська армія. В 1999 році Указом Президента 
14 жовтня встановлено як День українського козацтва.

ПРО УКРАЇНСЬКУ ПОВСТАНСЬКУ АРМІЮ

Перегляд презентації за посиланням:
http://www.myshared.ru/slide/1174468/

Українська Повстанська Армія – військово-політична формація українського визвольно-
го руху. Символічним днем створення УПА вважається 14 жовтня 1942 року. УПА діяла до 
вересня 1949 року, після чого реорганізована у збройне підпілля, діяльність якого трива-
ла до початку 1960 років. УПА була єдиною військовою силою у Другій світовій війні, яка 
визначала стратегічною метою своєї боротьби створення незалежної Української держави, 
відповідно боротьба розгорталася проти усіх держав, що намагалися завадити цьому. Від 
самого початку УПА творилася як реакція населення на німецький окупаційний терор, тому 
протягом всього періоду німецької окупації велася активна антинімецька боротьба. Цілі 
регіони були звільненні від окупаційної присутності, тут творилися так звані «повстанські 
республіки», найвищою владою в яких оголошувалася УПА.

В 1943–1944 рр. тривало гостре протистояння проти польських сил, які намагалися відно-
вити довоєнні кордони Польщі. Поруч із тим, протягом усього часу існування Повстанської 
армії, головним ворогом вважався СРСР як держава, що завдала українському народові най-
жахливіших втрат від масових політичних репресій, Голодомору та депортацій населення.  
У 1944 році як орган політичного керівництва УПА та всього визвольного руху було створе-
но Українську Головну Визвольну Раду – протопарламент, який складався з представників 
різних політичних сил. Пік активності УПА припадає на другу половину 1944 року, в цей час 
вона охоплювала терени теперішніх Волинської, Рівненької, Житомирської, Хмельницької, 
Вінницької, Тернопільської, Івано-Франківської, Львівської, Закарпатської областей, схід-
ні землі Підкарпатського та Люблінського воєводств Польщі, південні терени Брестської 
та Пінської областей Білорусі. Загальна площа території, охопленої повстанським рухом 
у 1944 році становила близько 150 000 квадратних кілометрів, на ній проживало близько  
15 000 000 населення. Це приблизно чверть площі теперішньої української держави, те-
риторія більша, ніж сучасна Греція, з населенням, що дорівнює населенню Нідерландів. 
Разом із тим націоналістичне підпілля ОУН, пов’язане з УПА, діяло на території всієї Укра-
їни, включно з Кримом та Донбасом. За час діяльності через лави УПА пройшло понад ста 
тисяч осіб. За участь в повстанському русі чи його підтримку каральними органами СРСР 
було репресовано понад півмільйона осіб. Діяльність УПА була логічним продовження по-
передніх періодів розвитку українського визвольного руху, тобто національної револю-
ції 1917–1920-х років, підпільно-бойової діяльності Української військової організації та  
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Організації українських націоналістів 1920–1930-х років. З іншого боку продовженням бо-
ротьби УПА у формі ненасильницького опору, став дисидентський рух та національно-де-
мократичне відродження кінця 1980-х початку 1990-х років. Боротьба українських повстан-
ців була одним із антитоталітарних рухів народів Центрально-Східної Європи. Аналогами 
УПА виступають польські та балтійські підпільні формації. Діяльність УПА відповідає праву 
кожної нації на самовизначення і суверенність. Ознаками збройної сили визвольного руху, 
згідно міжнародних конвенцій, мала бути наявність чіткої командної вертикалі, особливих 
відзнак армії, відверте носіння зброї, дотримання міжнародних правил війни. Всі ці ознаки 
цілком притаманні Українській Повстанській Армії.

Діяльність УПА цілком підпадає під визначення українського визвольного руху – різнома-
нітні форми діяльності організацій та окремих осіб, спрямовані на відродження державної 
незалежності українського народу. Тому її ветерани, як і учасники аналогічних формацій  
в Польщі та країнах Балтії, мали б отримати від української держави особливий статус учас-
ників визвольного руху.

ПІДСУМКИ ВИХОВНОЇ ГОДИНИ

Майстер 
Протягом сьогоднішньої зустрічі ми згадали героїчну історію нашої держави, згадали іме-

на людей, які, не шкодуючи власного життя, захищали рідну землю. Так було, є і буде, поки іс-
нує світ. А ви як вважаєте, потрібні Україні Збройні сили, потрібні їй захисники? Може, хтось 
із вас мріє в майбутньому стати воїном чи офіцером?

Пам’ятайте, що ви не тільки майбутні кухарі, кондитери. Готуйте себе до військової служ-
би, будьте витривалими, терплячими і не бійтеся труднощів. Будьте благородними в дружбі. 
Залишити товариша в біді – ганьба. Відмовитися від друга, якщо той допустив помилку – без-
чесно. Якщо ви зустрінете людину з медалями на грудях – поклоніться їй. Завдяки цій лю-
дині ви живите на світі – вільні, щасливі і спокійні. Якщо ви зустрінете офіцера, воїна Украї- 
ни – поклоніться йому. Він захищає ваше життя. Він на сторожі вашого спокою і щастя. 
Армія – могутній щит і меч нашої Вітчизни, який завжди зможе дати відсіч нападникам і во-
рогам.

Використана література:
1. «Історія України в особах, частина друга» В.П. Шкварець, Миколаїв «ТеГАС» 1993.
2. «Шлях Нації» Юрій Бойко, Київ «Козаки» 2007.
3. «Історія України» О.Д. Бойко Київ «Академія» 2011.
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Виставка-огляд методичних та дидактичних матеріалів за темою 
«СТВОРЕННЯ СУЧАСНОГО НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ ЦИФРОВИМ КОНТЕНТОМ»

НЗ «КРЦПО»
Номінація: методична розробка виховного заходу

Виховна година:
«КУЛЬТУРНА СПАДЩИНА УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ»

Виконавець:
викладач Чиркіна В. О.
2021рік.

Тема: Культурна спадщина українського народу.
Мета:
- продовжувати знайомство з культурною спадщиною українського народу;
- показати ексклюзивні презентації семи чудес України; 
- створити туристичний маршрут – своєрідну візитну картку нашої країни; 
- визначити риси національного українського характеру; 
- вдосконалювати навички самостійної роботи учнів за індивідуальною програмою, 

вміння працювати у складі творчої групи;
- розвивати естетичні смаки учнів; виховувати в дітей патріотичні почуття,
гордість за свою Батьківщину; 
- розширювати світогляд учнів, знайомлячи їх з розмаїттям природного ландшафту, 

багатовіковою історією та самобутніми культурним пам’ятками України.
Обладнання: телевізор, комп’ютер, презентація «Сім чудес України», відео-фрагмент  

«Софіївка», туристичний маршрут, карта України

Хід виховної години
Вступне слово викладача.

Готуючись до виховного заходу, ви працювали у групах які готували розповідь про одне 
із семи чудес України. Ви дібрали багато цікавого матеріалу, презентації, відео, що будуть 
супроводжувати вашу розповідь. Завдання груп: розповісти про обраний об’єкт так, щоб  
у всіх присутніх з’явилося бажання відвідати його.

Отже, розпочинаємо подорож. Першим ми відвідаємо місто Кам’янець-Подільський, де 
знаходиться Національний історико-архітектурний заповідник «Кам’янець».

(Групи презентують підготовлений матеріал, відмічаючи на карті України місце, про яке 
йде розповідь, підготовленою емблемою. Під час розповіді демонструються презентації, ві-
деоматеріали «Сім чудес України»).

Національний історико-архітектурний заповідник «Кам'янець»
Місто Кам’янець-Подільський.
Туристичний маршрут за посиланням:
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https://yandex.ua/video/preview/?text=історико-
архітектурний%20заповідник%20"Кам%27янець"%20презентація&path=wizard&parent-
reqid=1620620257082973-464824737916676904700108-production-app-host-man-web-yp-
7&wiz_type=vital&filmId=5248484406493649137

Інформація представника міні-групи

Кам'янець-Подільський – місто, що 
зберегло дух середніх віків. Тут Ви по-
бачите одну з найбільших оборонних 
споруд України, фотецю, що займає про-
відне місце у світовій історії оборонного 
зодчества. Літопис приписує будівниц-
тво кам'яної фортеці литовським князям 
Корятовичам, які правили князівством 
у 60–90-х рр. XIV cт. Високий скелястий 
берег р. Смотрич, живописний краєвид, 
величезні вежі з таємничими латинськи-
ми надписами...

Старе місто функціонує як унікальний містобудівний комплекс площею 121 га, відокрем-
лений від решти районів міста глибоким каньйоном р. Смотрич. Архітектура Старого міс- 
та – заповідника зберегла зразки культур різних народів (українців, поляків, вірмен, тур-
ків і росіян) та релігій (православної, католицької, іудейської, мусульманської), а саме: Ту-
рецький мінарет 17 ст.; – турецький та вірменський бастіони 17 ст.; Миколаївська (вірмен-
ська) церква 14 ст.; дерев'яна Хрестовоздвиженська церква 18 ст.; монастирські комплекси  
15–18 ст. орденів Домініканів, Францисканів. Однією з унікальних інженерних споруд запо-
відника є Замковий міст, що з'єднує місто та Замковий комплекс. Він викликав немало супе-
речок щодо свого походження. За однією з гіпотез, міст було зведено римлянами у II столітті 
під час походу Траянового війська на Дакію.

Києво-Печерська Лавра
(Місто Київ)

Перегляд і коментар презентації за посиланням
https://naurok.com.ua/prezentaciya-kievo-pecherska-lavra-127364.html

Інформація представника міні-групи
Києво-Печерська лавра – православ-

ний монастир, заснований у 1051 році мо-
нахами Антонієм і Феодосієм у печерах 
біля літньої княжої резиденції Брестово 
поблизу Києва. В одинадцятому столітті 
монастир став центром розповсюджен-
ня і затвердження християнства в Київ-
ській Русі. У дванадцятому столітті монас-
тир отримав статус «лаври» – головного 
великого монастиря. У вісімнадцятому 
столітті Києво-Печерська лавра стала 
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найбільшим церковним феодалом на Україні. Їй належали три міста, сім містечок, біля двохсот 
сіл і хуторів, більше семидесяти тисяч кріпаків, дві паперові фабрики, одинадцять цеглових  
і шість скляних заводів, більше ста шестидесяти винокурень і вітряків, біля двохсот шинків, 
два кінних заводи.

Свого часу Києво-Печервська лавра зіграла важливу роль у розвитку давньоруської 
культури, була центром літописання. Тут перекладалися на церковно-слов'янську мову 
і переписувалися твори іноземних авторів. У лаврі працювали відомі літописці Нестор 
(автор «Повести временных лет»), Нікон, СільвестрКиєво-Печерська лавра здійснювала 
широке будівництво ще з одинадцятого століття (Успенський собор, Троїцька надвратна 
церква). Наприкінці дванадцятого століття навколо Києво-Печерської лаври було возве-
дено оборонні стіни (у 1240 році вони були зруйновані ордами Батия). У 1698–1701 році 
паралельно до них було споруджено нові фортечні стіни з бійницями і баштами. У 1731– 
1744 році споруджено велику лаврську дзвіницю, висота якої – 96,52 метра. На території 
лаври поховано багато видатних осіб, зокрема, біля трапезної – генеральний суддя україн-
ського війська В. Кочубей і полтавський полковник І. Іскра. У Спаса на Брестові церкви – за-
сновник Москви Юрій Долгорукий.

Державний історико-архітектурний заповідник
«Хотинська фортеця» (Місто Хотин Чернівецької обл.)
Показ відео за посиланням:
https://yandex.ua/video/preview/?text=Державний%20історико-
архітектурний%20заповідник%20«Хотинська%20фортеця»%20відео&path=wizard&par    

nt-reqid=1620620784680663-386839756126669666800183-production-app-host-man-web-
yp-188&wiz_type=vital&filmId=15791741268125257507

Інформація представника міні-групи
Фортеця, яка пережила століття і ба-

чила під своїми мурами полчища воїнів 
Османської імперії, повстанців Мухи, на-
родних месників Дитинки, вояків Дми-
тра Вишневецького, Петра Дорошенка... 
Розташований на важливих транспорт-
них магістралях, Хотин завжди привер-
тав увагу завойовників. Під час визволь-
ної війни українського народу проти 
польської шляхти у Хотин двічі вступали 
війська Богдана Хмельницького. Беручи 
до уваги багаті історичні традиції міста, в 
2000 році постановою Кабінету Міністрів України був створений Історико-архітектурний за-
повідник «Хотинська фортеця». А у вересні 2002 року древнє місто відзначило свій 1000-літ-
ній ювілей.

Національний дендрологічний парк «Софіївка» (Місто Умань)
Показ відео за посиланням:
https://yandex.ua/video/preview/?text=Державний%20історико-
хітектурний%20заповідник%20"Хотинська%20фортеця"%20відео&path=wizard&parent-
reqid=1620620784680663-386839756126669666800183-production-app-host-man-web-yp-
188&wiz_type=vital&filmId=10864529035531783716
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Інформація представника міні-групи
Уманський парк «Софіївка» є шедев-

ром і зразком світового садово-парково-
го мистецтва кінця XVIII – початку XIX сто- 
річ. Національний дендрологічний парк 
«Софіївка» є одним з найвидатніших тво-
рінь світового садово-паркового мисте-
цтва кінця ХVІІІ – першої половини ХІХ ст. 
Сучасна «Софіївка» поєднує в собі функ-
ції в першу чергу «Історичного саду», 
згідно з Флорентійською хартією, нау-
ково-дослідного інституту Національної 
академії наук України, центру мобіліза-
ції та акліматизації рослинного різноманіття Правобережного лісостепу України, навчаль-
но-виховної бази, туристичної установи, музею садово-паркового мистецтва. Старовинни-
ми алеями парку бродили Олександр Пушкін і Тарас Шевченко, Іван Котляревський і Сергій 
Волконський, Павло Пестель і Михайло Бестужев-Рюмін, Володимир Сосюра и Максим 
Рильський. Сотні наших славних земляків далекого і близького минулого відвідували цей 
парк. Багато легенд складено і про саму Умань, одне із старовинних міст України. Місто ге-
роїчної та багатостраждальної долі. Ним володіла польська шляхта, його палили й розгром-
лювали вщент татари і турки, але воно знову й знову піднімалося з попелу. В Умані до сих 
пір знаходять залишки підземельних ходів, які служили місцевим мешканцям сховищами  
і своєрідними укріпленнями.

Софія Київська (Місто Київ)
Перегляд презентації за посиланням:
https://gdz4you.com/prezentaciyi/istoriya-ukrayiny/sofiya-kyyivska-864/

Інформація представника міні-групи
Софійський собор – всесвітньо ві-

дома пам'ятка архітектури і монумен-
тального живопису ХI століття. Дивне 
відчуття охоплює кожного, хто пересту-
пає поріг славетної Софії Київської. Десь 
поза стінами залишається гомінливе 
сьогодення, віки розступаються, і по-
стає далеке минуле... Заснування собо-
ру згадується в літописах як під 1017 р., 
так і під 1037 р. Будівничим Cв. Софії лі-
тописці називають великого київського 
князя Ярослава Мудрого. Джерела свід-
чать, що в цій справі Ярослав завершив починання свого батька Володимира – хрестите-
ля Русі. Присвячений Премудрості Божій, собор, за задумом творців, мав утверджувати на 
Русі християнство. Упродовж сторіч Софія Київська була головною святинею Русі-Украї- 
ни – «митрополією руською». Собор, як головний храм держави, відігравав роль духовного, 
політичного та культурного центру. Під склепінням Cв. Софії відбувалися урочисті «посад-
ження» на великокняжий престол, церковні собори, прийоми послів, затвердження полі-
тичних угод. При соборі велося літописання і були створені перші відомі на Русі бібліотека 
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та школа. На честь заснування Ярославом 1037 р. софійської бібліотеки перед входом до 
собору в 1969 р. було встановлено пам'ятний знак (скульптор І. Кавалерідзе). 

Херсонес Таврійський (Місто Севастополь)
Матеріали відеоекскурсії за посиланням:
https : / /yandex.ua/v ideo/preview/?tex t=Херсонес%20Таврійський%20віде -

о&path=wizard&par

ent-reqid=1620622141774669-229565512422179185300173-production-app-host-man-
web-yp-16&wiz_type=vital&filmId=8194776300884169210

Інформація представника міні-групи
Це місто-держава мало довге життя – 

майже дві тисячі років – і його історія є 
частиною історії

Древньої Греції, Древнього Риму та Ві-
зантії... Комплекс пам'яток, що входить 
до складу

заповідника «Херсонес Таврійський», 
має не тільки національне значення, а і 
міжнародне. До його складу входять:

-  5 археологічних комплексів – го-
родище Херсонеса Таврійського, некро-
поль Херсонеса в Карантинній, фортеця 
Чембало, фортеця Каламіта, античні земельні наділи та садиби;

-  11 пам'яток архітектури на території городища та фортеці Каламіта. Національний 
заповідник-острів «Хортиця». (Місто Запоріжжя)

Перегляд відео за посиланням:
https://yandex.ua/video/preview/?text=Національний%20заповідник-острів%20

" Хо рти ц я ". % 2 0 % 2 8 М і с то % 2 0 З а п о р і ж ж я % 2 9 % 2 0 в і д е о & p a t h = w i z a rd & p a re n t - 
reqid=1620622401492022-1521557240157995274200110-production-app-host-man-web-yp-
248&wiz_type=vital&filmId=5308333585754112613

Інформація представника міні-групи

Острів «Хортиця» є найбільшим ост-
ровом на Дніпрі, унікальність якого в 
рідкісному поєднанні на одній території 
різноманітних природних комплексів – 
цілинних степів, байрачних та плавневих 
лісів, наскальної рослинності, рідкісних 
та зникаючих видів рослин, пам’яток ге-
ології... Весь острів з 1993р. є Національ-
ним заповідником.

Музей історії запорозького козацтва 
на острові відкрито 14.10.83 року. Сьо-
годні під зводами Музею зібрано більше 
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30 тисяч предметів, які охоплюють історичний період від палеоліту до ХІХ століття поточної 
ери. Експозицію доповнюють чотири діорами.

ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ
Викладач 
Ось і добігла кінця наша подорож за маршрутом «Сім чудес України».
 Чи справдились ваші очікування відвиховної години? З’явилась у вас думка відвідати 

одне із запропонованих місць? Яке саме? Чому?

Використані джерела:
Вікіпедія
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ДНЗ «КУП’ЯНСЬКИЙ  РЦПО»
ВИСТАВКА – ОГЛЯД МЕТОДИЧНИХ РОЗРОБОК ВИХОВНИХ ЗАХОДІВ – 2021

МЕТОДИЧНА РОЗРОБКА ВИХОВНОГО ЗАХОДУ на тему 
«ЧЕРВОНА КАЛИНА – СИМВОЛ УКРАЇНИ »

Розробила: майстер виробничого навчання Кошелева О.В.
Куп’янськ 2021

Тема: «ЧЕРВОНА КАЛИНА – СИМВОЛ УКРАЇНИ»
Мета заходу:
-  збагатити знання учнів про народний символ українського народу – калину; 
- сприяти розвитку творчих здібностей здобувачів освіти;
- виховувати глибокі почуття любові до рідного краю, пошани до українських народ-

них традицій, викликати бажання берегти природу, звеличувати національну культуру.
Обладнання: рушники, коровай, аудіо записи українських пісень, мультимедійне облад-

нання, презентація.
Учасники заходу: учні групи Пкт-6 з професії «Кухар», «Кондитер»

Хід виховного заходу

Вступна пісня «Мамина калина» https://www.youtube.com/watch?v=_vdEqIXiVV8

Викладач 
Шановні гості, учні нашого закладу! Ми раді вітати вас.
Люди кажуть: «Щоб полюбити свою землю, треба неодмінно її пізнати». Потрібно вивчати 

мову, родовід, звичаї, традиції. Ми живемо в Україні й любимо її гарну, співучу мову, її пре-
красних людей, розкішну природу.

Сьогодні наш виховний захід – присвячений народному символу України – калині.
Майже в кожного народу є улюблені дерева – символи. У канадців – клен, а у нас – верба 

й калина. «Без верби і калини нема України» – говорить народне прислів’я. Любить наш на-
род калину. Саджає її коло хати, щоб милувала око навесні білим цвітом, а зимою від засту-
ди лікувала. Ясна, красна, червона. Скільки чудових поетичних образів калини трапляється  
в народних піснях, скільки визначних українських поетів оспівували її у своїх творах:

«Зацвіла в долині червона калина, Ніби засміялась дівчина-дитина».
Сьогодні ми ознайомимся з легендами про калину, віршами, піснями, лікарськими здіб-

ностями рослини, калина в кулінарному і народному мистецтві. Тож давайте зазирнемо  
в історію появи калини у нашому краї. Існує багато легенд про походження назви нашої улю-
бленої калини. Тож, зануримося у стародавню минувшину народних легенд про калину.

«ЛЕГЕНДИ ПРО КАЛИНУ»

Учень 1
Перша легенда. Було це дуже давно, коли на нашу землю хто тільки не нападав. Ось 

налетіли одного разу турки й татари. Вони вбили дітей, старих людей, а молодих дівчат 
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забрали в полон. В одному селі дівчина втекла, зачепилася за дерево і впала. Червоне нами-
сто розірвалося і розсипалося. Дівчина загинула, а на місці розсипаного намиста виросла 
калина.

Учениця 2
Друга легенда. Жила собі дівчинка Калинка. Дуже вона любила квіти. Яких тільки квітів не 

росло у неї попідвіконню! Їх вона попереносила з лісу. Видко, й рослинам була до вподоби 
ця маленька дівчинка, бо ще жоден кущик, жодне стебельце не зів'яло. Всі люди в селі люби-
ли Калинку за її добре та щире серце. Навесні Калинка, як завжди, пішла у ліс. Нелегко було 
їй сюди добиратися. Довгий курний шлях пролягав від села до лісу. А обабіч ні деревця, ні 
кущика. «Дай, – думає Калинка, – посаджу тут щось, нехай росте». Так і зробила. Викопала  
в гущавині лісу тонісіньке стебельце і посадила край шляху. А щоб прийнялося воно, Калин-
ка аж від своєї хати з криниці воду носила та поливала. Звеселилося стебельце. Росло воно  
в гущавині, ніколи не бачило ясного сонечка й водиці не пило доволі. А тут, на привіллі, 
швидко розрослося у великий кущ. Іде якось шляхом подорожній. Стомився, піт витирає. 
Бачить – рясний кущ. Підійшов ближче. Під кущем трава зеленіє. Польові квіти привітно го-
лівками кивають. Пташечки між віттям радісно щебечуть. Ну як ти не сядеш тут перепочити? 
Усміхнувся весело подорожній і сказав: «Спасибі тим роботящим рукам, що цей кущ посади-
ли, і тому доброму серцю, що його викохало!»

Тут увесь кущ немов од сну стрепенувся. Гіллячки напружились, листячко поширшало. 
Гульк – і враз укрився ніжним білим-білим цвітом. Дивиться перехожий – що ж воно далі 
буде? Обсипався цвіт, а замість нього ягоди червоні, як намистини, виблискують. І дивно –  
в кожній ягідці заховано зернятко, схоже на маленьке серце.

Прийшла й Калинка до свого улюбленця – і здивувалася. – Звідки такі зернятка?
А кущ нахиляється до неї і шепоче: – Це на згадку про твоє добре серце. А щоб люди тебе 

не забули, подаруй мені своє ім'я, Калинко. Відтоді всі так і називатимуть той кущ, ту росли- 
ну – калиною.

«КАЛИНА У ВІРШАХ»

Викладач
Великий український поет Т. Г. Шевченко теж дуже любив цю рослину й оспівував її у своїх 

творах. Він вжив слово «калина» у Кобзарі аж 365 разів!

«Зацвіла в долині червона калина»
Давайте і ми пригадаємо вірші Т.Г. Шевченка зі словом «калина».

Учень 
Сонце гріє, вітер віє
З поля на долину,
Над водою гне з вербою
Червону калину.
Защебече соловейко
В лузі на калині –
Заспіває козаченько.
Ходя по долині.
Тече вода з-під явора
Яром на долину.
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Пишається над водою
Червона калина.
Три явори посадили
Сестри при долині,
А дівчинка заручена –
Червону калину.

Викладач
Не тільки Тарас Григорович Шевченко оспівував у своїх віршах калину, але й інші україн-

ські письменники.

Учень 
Я розкажу вірш І. Я. Франка «Червона калино, чого в лузі гнешся?»
Червона калино, чого в лузі гнешся?
Чого в лузі гнешся?
Чи світла не любиш, до сонця не пнешся?
До сонця не пнешся?
Чи жаль тобі цвіту на радощі світу?
На радощі світу?
Чи бурі боїшся, чи грому з блакиту?
Чи грому з блакиту?
Не жаль мені цвіту, не страшно і грому
Не страшно і грому.
І світло люблю я, купаюся в ньому.
Купаюся в ньому.
Та вгору не пнуся, бо сили не маю,
Бо сили не маю.
Червоні ягідки додолу схиляю.
Додолу схиляю.
Я вгору не пнуся, я дубам не пара,
Я дубам не пара.
Та ти ж мене, дубе, отінив, як хмара.
Отінив, як хмара.

Учень 
Дуже популярна в нашій країні і в діаспорах інших країн світу пісня на слова Т.Г. Шевченка 

«Тече вода з-під явора...» (зачитує перший куплет)
Тече вода з-під явора
Яром на долину.
Пишається над водою
Червона калина.
Пишається калинонька,
Явор молодіє,
А кругом їх верболози
Й лози зеленіють.
Тож послухаємо цю пісню! 
Прослуховування української народної пісні «Тече вода з-під явора...»
https://www.youtube.com/watch?v=piVsUEhHttI
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«КАЛИНА – ЦЕ РОСЛИНА ОБЕРІГ»

Учень 
Повсюди в Україні росте цей кущ. Його садять біля хати, і в садочку, і край дороги. Калина 

біля хати – це здавна найперша найзначніша ознака оселі українця, її оберіг. Існує гарний 
звичай, який, на жаль, подекуди вже починають забувати. Біля щойно зведених осель на 
видному місці, в першу чергу, висаджують калину.

Колись важко було уявити садок чи подвір’я без куща калини. Садили її і біля крини-
ці-журавля. Росте у лузі, на полі, у лісочку... Здавалося б, нічия, та ставлення до неї особливе, 
святе! В українському фольклорі – це один з найулюбленіших поетичних образів. Її здавна 
супроводжував епітет «червона», що означало неабияку чарівність, красу. Але йдеться не 
тільки про дівочу красу України, а й про красу української землі, українського народу.

Учень 
Поряд з державними символами України – Прапором, Гербом, Тризубом, навіть з геть-

манськими клейнодами, художник замислувато таки додає калину. Вона є народним україн-
ським символом, можна вважати – народно-державним. У запорожців червона калина була 
поетичним утіленням «батьківщини», «вітчизни», «рідної землі», «батьківської хати».

Любов до України посилюється тим, що кісточка ягід калини має форму серця.

Дух боротьби за волю і щастя України яскраво уособлено в пісні січових стрільців: 
«Ой, улузі червона калина похилилася. 
Чогось наша славна Україна зажурилася. 
А ми туючервону калину підіймемо. 
А ми нашу славну Україну розвеселимо». 
Ці рядки стали справжнім гімном нашого національного відродження. І крокує ця мар-

шова пісня й зараз по всій Україні. А її корені йдуть від гетьмана України Богдана Хмель-
ницького, який у 1648 році, оглядаючи окопи у надвечір’ї Другої Пречистої (14 жовтня н.с.), 
любуючись калиною, своєму обозному Івану Чернеті сказав: «Дивись, яка пишна калина,  
а вже похилилася... От якби у нас пісня була щоб вела вперед нас до перемог». І вже на дру-
гий день серед козаків звучав наспів майбутнього гімну:

«Не хилися червона калина,
Все в гору рости,
Не журися, славна Україна,
Ми твої сини!»...
Пісня «Ой у лузі червона калина» (автор – Д. Чарнецький) стала маршовим оберегом 

українських січових стрільців. Кетягами калини прикрашали, і тепер прикрашають, могили 
тих же січових стрільців, воїнів Української Галицької Армії, українських повстанців, могили 
загиблих у Другій світовій війні, могили Небесної Сотні та бійців АТО, що загинули, захища-
ючи Українські кордони.

Учень 
Символізує калина і дівочу красу, кохання, вірність, дівочу цнотливість. Як оберіг її садили 

біля хати, робили з ягід намисто, її кетяги прикрашали весільний коровай, вінок нареченої. 
У давнину, якщо пучечки калини висіли під стріхою хати, в якій жила дівчина на виданні, то 
можна було свататися... Заготовляючи калину, кілька гілячок вносили до хати, підвішували 
їх до образів. Також – оберіг!
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Днем калини вважається 11 серпня. В цей день особисто шанували калину і пекли житній 
калиновий хліб, а також «Калинник» – пиріг із калини. Народна прикмета говорить: «Вро-
дило багато калини – на ранню і холодну зиму». Тому дбайливі люди не всі ягоди зривають  
з куща. Кілька кетягів залишають птахам, що зимуватимуть з нами.

Учень 
Калина символізує ще й материнство. Кущ – це мати, а цвіт і ягідки – діти. Вона є уособлен-

ням рідної домівки батьків, усього рідного, позачасовим єднанням українського родоводу. 
Калину біля материнської хати варто сприймати як оберіг. Це спомин про домівку, пам’ять 
про рідну матір, її турботу і пестливі руки: «Ой, у лузі калина з квіточками, наче матуся з ді-
точками».

Калина – це і втілення здоров’я дитини. На хрестинах бабуся роздавала гостям пучечки 
калини, щоб немовля було здоровим. Вважалося, що в родині, де зберігається «калинова 
сопілка», обов’язково народиться хлопчик:

«Ой, у лузі та і при березі червона калина, 
породила тая удівонька хорошого сина».  
У першу купіль немовляти клали гілочку калини для оберегу.

Пісня Олени Патюк «Червона калина»
https://www.youtube.com/watch?v=PPJ_TBUb-Bk

Викладач
Калина – це символ надійної життєвої опори, родинного благополуччя й достатку. Чер-

воні ягоди калини, за народними уявленнями, здавна символізували миролюбність людей, 
які проливали кров за Батьківщину в боротьбі з ворогами. Калина – це символ рідної землі, 
отчого краю, батькової хати. Вона – їх оберіг. Калина – це той символ, що береже пам'ять 
людську, нагадуючи про теплі краї, символ безсмертя.

Учень 
Калинонька – це образ мами, батька, родини, цілого народу, нашого прекрасного краю. 

Наша земля красива і щедра. Тож давайте примножувати, охороняти й доглядати її.
Запам'ятайте: ламати калину – це великий гріх, бо калина – жива душа того, хто її посадив, 

душа народу нашого. Існував гарний звичай – садити біля хати калину. І ми, молоде поколін-
ня, відродимо ці давні звичаї і здобуті традиції, щоб калина назавжди залишалась символом 
батьківського краю, нашої рідної України.

Наша мрія, наша пісня
Не вмре, не загине!
От де, люди, наша слава,
Слава України!
У калини китиці червоні,

У калини білі-білі квіти.
Я тримаю квіточки калини,
А здається – успіх України.
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«КАЛИНА ЛІКАРСЬКА РОСЛИНА»

Учень 
У народі цінують калину за цілющі властивості. Калина – кладова вітамінів, мінералів та 

інших корисних речовин. Ягоди калини містять магній, залізо, фосфор, йод, калій, мідь, мар-
ганець, цинк та інші мікроелементи, вітаміни (А, С, Е, Р, К), дубильні речовини, органічні кис-
лоти, пектини і таніни, ефірні та жирні олії, фітостерини, смолоподібні ефіри. Кислоти: вале-
ріанова, мурашина, лінолева, оцтова, масляна, олеїнова, церотинова – містяться в ягодах  
і листі калини. Ягоди калини містять на 70% більше вітаміну C, ніж лимон.

Використовують не тільки ягоди калини, а й калиновий цвіт, і свіжозрізану кору. Ліки із 
кори є гарними народними засобами, які використовують при внутрішніх кровотечах. Квіт-
ки використовують у народній медицині для лікування золотухи і висипів. А спілі плоди – як 
потогінний засіб. Завдяки такому багатому складу, калина чудово справляється з лікуван-
ням і профілактикою безлічі захворювань:

– при застуді, кашлі, бронхіті, ангіні, тонзиліті, запаленні легенів;
– для відновлення загубленого голосу (відвар квітів);
– при спазмах кровоносних судин, гіпертонії (знижує рівень кров’яного тиску);
– для зниження рівня холестерину в крові;
– для поліпшення стану крові.

Учень 
Плоди калини – це найкращий кровотворний засіб серед лікарських рослин. Свіжі, замо-

рожені та висушені плоди калини українці використовують:
– при лікуванні цукрового діабету;
– при внутрішніх кровотечах, особливо маткових, застосовують кору калини;
– при лікуванні псоріазу, алергодерматиту тощо – зовнішньо;
– для очищення кишечника від накопичених токсичних речовин і нормалізації роботи 

травного тракту;
– як седативний, сечогінний і жовчогінний засіб;
– для лікування виразки шлунка і 12-ти палої кишки, при коліті, хворобах печінки;
– для профілактики авітамінозу і швидкого відновлення після тривалої хвороби;
– як спазмолітичний засіб (кора);
– при неврозах та інших нервових розладах, стресі і депресії.

Користь цієї рослини складно переоцінити!
Також з ягід варять кисіль, джем, варіння. Саджають калинові кущі біля хати, а особли- 

во – біля криниці, щоб вода була холодна і смачна. Наруга над калиною, за народним по-
вір'ям, вкривала людину «ганьбою».

«КАЛИНА У НАРОДНОМУ МИСТЕЦТВІ»

Викладач 
Давайте пригадаємо приказки, прислів’я, загадки про калину.

Учень
- Убралася у біле плаття, як калина в білий цвіт.
- Пишна та корисна, мов червона калина.
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- Щоки червоні, як ягідки калинові.
- Стоїть у дворі дівонька, як червона калинонька.
- Українська мова – мова калинова.

Викладач
Із приказок, які ви підібрали, видно, що калину завжди любили і порівнювали з красивою 

дівчинкою, у ній – одвічний сум і радість.

Дуже багато загадок пов’язана з калиною.
Учні відгадують загадки
-  Стоїть дід над водою з білою бородою.
Тільки сонечко пригріє – борода почервоніє. (Калина)
-  Росте високо, горить багряно, ягоди червоні, сонця повні. (Калина)
-  Навесні зацвіте білим цвітом, а в жнива, червоним плодом. (Калина)
-  У лісі на горісі червоні хустки горять. (Калина)
-  І не дівчина, а червоні стрічки має.
Навесні зацвітає, влітку засмагає,
Червоне намисто восени вдягає. (Калина)

Учень
- Калина хвалилась, що з медом солодка.
- Любуйся калиною, коли цвіте, а дитиною, коли росте.
- Посадиш біля хати калину, будеш мати долю щасливу.
- Заливається, як соловейко на калині.
- Дівчина, як у лузі калина.
- Вибери собі дівку, як калинову гілку.
- Який кущ, така й калина, яка мати, така й дитина.
- Весною калина білим цвітом квітує, а восени червоним.
- У лузі калина з квіточками, неначе мати з діточками.
- Без верби і калини нема України.

Викладач
Калину завжди любили, люблять та використовують в образотворчому мистецтві, вона 

зображена на багатьох картинах різних художників України.

Художник Катерина Білокур «Натюрморт з колосками і глечиком»

«ЧЕРВОНА КАЛИНА В КУЛІНАРНОМУ МИСТЕЦТВІ»

Учень 
Не менш популярною є калина в кулінарії. Можливо, людина, яка ніколи не стикалася з її 

плодами, навіть і не здогадується про те, скільки всього смачного, корисного, а часом, на-
віть, необхідного можна приготувати з ягід калини.

Почати, мабуть, слід з того, що плоди калини можна вживати у свіжому вигляді, просто 
так, як ласощі до чаю або як добавку до ранкової каші. Причому забезпечити себе подібним 
продуктом на цілий рік досить просто – потрібно зібраний, або придбаний, урожай помісти-
ти в морозильну камеру.
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Крім цього калину:
- сушать;
- в'ялять;
- з неї вичавлюють сік, який можна вживати як свіжим, так і консервувати;
- з калини готують варення, кисіль, компоти, морси, пюре, желе, соуси до м'яса і кондитер-

ським виробам;
- вона придатна для приготування повидла, джему і пастили.
І це вже не кажучи про знаменитий «Калинник» – хліб з начинкою з плодів калини, про 

пироги, пиріжки і коржики з її ягодами.

Учень
Готують на основі калини і спиртові напої – калинівку, основу якої складають ягоди і горіл-

ка, готують і калинову наливку. А прихильники здорового способу життя із задоволенням 
вживають калиновий чай, який славиться своїми загально зміцнюючими властивостями, 
особливо в період застудних захворювань. Можна з впевненістю сказати, що слава і любов 
людини до калини не старіють в століттях і не втрачають своєї актуальності, особливо сьо-
годні, коли здорове харчування і його значення для організму нарешті гідно оцінено і як 
ніколи популярно.

З давніх часів ягоди калини були особливим ласощем. Цей інгредієнт становив основу 
таких страв, як морс і кисіль. Калина широко використовувалася і використовується для 
приготування повсякденних і обрядових борошняних виробів. Ягода доводиться не кожно-
му до смаку, так як володіє і терпким, і гіркуватим присмаком. Однак, якщо ягоди правиль-
но обробити і зробити правильну начинку – вийде справжній кулінарний шедевр! Пиріг  
з калини – найпоширеніший борошняний виріб нашого народу з використанням свіжої, за-
мороженої та зацукрованої калини. Пиріг з калиною може бути відкритим і закритим. Пиріг  
з начинкою, виконаною з калиною, – один із кращих рецептів української кухні. До нашого 
часу зберігся на Україні рецепт калинового хліба за стародавнім рецептом «Калинника» або 
житнього хліба з калиною.

Учень 
Випікання хліба і особливо «Калинника» у давні часи було важливим ритуалом на Україні. 

У кожної родини був свій «фірмовий» рецепт «Калинника», який передавався із покоління 
в покоління, але всі рецепти мали єдину особливість: у хлібну тістову закваску вводилися 
ягоди калини, здебільшого висушені. Раніше для нього дріжджі не використовувались. Цей 
хліб пекли на різних заквасках – і житніх, і вівсяних, і хмільних. Саме такі закваски містять 
органічні кислоти, вітаміни, мінеральні речовини, ферменти, клітковину, пектини, біости-
мулятори, – такі необхідні людському організму. Такий хліб довго не черствіє (1–2 тижні)  
і ніколи не вкривається пліснявою. Він має оздоровчі та профілактичні властивості. Таким 
ось і є знаменитий український хліб «Калинник».

Софія Ротару «Одна калина...»
https://www.youtube.com/watch?v=cyBjmhf5bQY

Викладач
Ось така вона – калина: символічна й прекрасна, мила й дорога серцю кожного українця, 

оспівана в народних піснях і легендах, втілена в нашу рідну мову – мову калинову, шанова-
на нашими звичаями й традиціями. Радує нас вона в будь-яку пору, коли росте кучерявим 
кущем біля річки чи в лузі; коли її червонясті ягідки прикрашають коровай чи вишиванку...
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Шануйте ж ви калину, як шанували її наші пращури, бережіть її, саджайте, плекайте і вжи-
вайте калинові плоди, щоб бути здоровими та міцними! Учні, пам'ятайте, що у злих, недо-
брих людей калина не росте, а тільки у щирих і добрих. Так будьте добрими і чуйними, по-
садіть біля своїх осель калину. Бережіть калину, шануйте! Бо червона калина є символом 
нашої рідної неньки України.
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1. https://www.youtube.com/watch?v=_vdEqIXiVV8 – Пісня «Мамина калина»
2. https://www.youtube.com/watch?v=MjP-TEcDw3c – Пісня про калину наслова Тараса 

Шевченка «Зацвіла в долині червона калина...»
3. https://ww youtube.com/watch?v=piVsUEhHttI – Українська народна пісня «Тече вода 

з-під явора...»
4. https://www.youtube.com/watch?v=QnFeo-QTHkw – Пісня про калину «При долині кущ 

калини»
5. https://www.youtube.com/watch?v=PPJ_TBUb-Bk – Пісня Олени Патюк «Червона калина»
6. https://www.youtube.com/watch?v=cyBjmhf5bQY – Пісня Софії Ротару «Одна калина...»
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ДНЗ «КУП’ЯНСЬКИЙ РЦПО»
ВИСТАВКА – ОГЛЯД МЕТОДИЧНИХ РОЗРОБОК ВИХОВНИХ ЗАХОДІВ 2021

Тема: «РАЗОМ СИЛЬНІШІ» 
(До дня Соборності України)

Автор: Волкодав В.І.
ВСТУП

Викладач
Щороку 22 січня у день проголошення Акт Злуки Української Народної Республіки та За-

хідноукраїнської Народної Республіки, Україна відзначає День Соборності. Офіційно в Укра-
їні свято встановлено Указом Президента України «Про День соборності України» від 21 січ-
ня 1999 року № 42/99.

Вперше у XX столітті українська незалежність була проголошена 22 січня 1918 року  
IV Універсалом Української Центральної Ради, а вже за рік (22 січня 1919 року) на Софій-
ському майдані в Києві відбулася не менш вагома подія – об’єднання Української Народної 
Республіки (УНР) і Західноукраїнської Народної Республіки (ЗУНР) в одну державу. 

21 січня 1990 року в Україні відбулася одна з найбільших у Центрально-Східній Європі 
масових акцій – «живий ланцюг» як символ єдності східних і західних земель України. Вона 
була приурочена 71-й річниці Акта Злуки. Понад мільйон людей, узявшись за руки, створи-
ли безперервний ланцюг від Івано-Франківська через Львів до Києва. Акція засвідчила, що 
українці подолали страх перед комуністичною партією і готові протистояти тоталітарному 
режимові. Ця подія стала провісником падіння СРСР

Акт Злуки став історичним об’єднанням українських земель в одній державі. Він увінчав 
соборницькі прагнення українців обох частин України – Наддніпрянщини та Наддністрян-
щини – щонайменше з середини XIX століття. Це була основоположна подія для українсько-
го державотворення.

Соборність передбачає не лише пам’ять про минуле, а й потребує згуртованої спільної 
праці та взаємодії в сучасній Україні, коли ми, з різних регіонів, спілкуємося, разом працює-
мо, свторюємо знакове і важливе.

Викладач
Тема виховної години «РАЗОМ СИЛЬНІШІ» (До дня Соборності України)

Викладач
Проведемо її у вигляді гри-квест. Група поділяється на три команди і сідають за столи. 

Слайд 6
 Завдання 1

Слайд 7,8 
Завдання 2 

Слайд 9
Завдання 3

Слайд 10
Країна продовжує боротьбу за незалежність і соборність. Тому соборність залишається 

на порядку денному. Цілісна Україна – це повернення окупованих Криму і окремих районів 
Донеччини та Луганщини.



22

ДЕРЖАВНИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД
«КУП’ЯНСЬКИЙ РЕГІОНАЛЬНИЙ ЦЕНТР ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ»

ВИСТАВКА-ОГЛЯД МЕТОДИЧНИХ ТА ДИДАКТИЧНИХ МАТЕРІАЛІВ – 2021
Виховний захід на тему 

«ІСТОРИЧНІ ТА ВИДАТНІ МІСЦЯ ХАРКІВЩИНИ»

(Презентація додається)
Підготували керівники групи Зв–1
Костюк Тетяна Іванівна, Воронченко Олег Валерійович

Анотація

До уваги пропонується розробка виховного заходу національно – патріотичного спряму-
вання за темою «Історичні та видатні місця Харківщини». 

Розгляд цієї теми тісно пов’язаний з патріотичним вихованням молоді.
«ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ – ЦЕ СФЕРА ДУХОВНОГО ЖИТТЯ, ЯКА ПРОНИКАЄ В УСЕ,ЩО ПІ-

ЗНАЄ, РОБИТЬ, ДО ЧОГО ПРАГНЕ, ЩО ЛЮБИТЬ І НЕНАВИДИТЬ ЛЮДИНА, ЯКА ФОРМУЄТЬСЯ». 
(В.О. Сухомлинський)

«ХТО НЕ ЗНАЄ СВОГО МИНУЛОГО, ТОЙ НЕ ВАРТИЙ СВОГО МАЙБУТНЬОГО. ХТО НЕ ШАНУЄ 
ВИДАТНИХ ЛЮДЕЙ СВОГО НАРОДУ, ТОЙ САМ НЕ ГІДНИЙ ПОШАНИ». 

(М. Рильський)

Стає зрозумілим: виховання патріотизму неможливе без виховання любові до рідного 
краю, до його історичних та пам’ятних місць. Додана презентація містить короткий істори-
ко-географічний опис визначних місць Харківської області. Матеріали презентації сприя-
ють вихованню національної свідомості, любові та гордості за рідний край, шанобливому 
ставленню до його минулого, бажанню краще пізнати свою малу Батьківщину. Презентацію 
можна використовувати як на виховних годинах, так і при проведенні різних позакласних 
занять Згідно плану виховної роботи у групі Зв-1, складеного на засадах компетентнісного, 
особистісно орієнтованого й діяльнісного підходів, заходи розділу «Національно – патріо-
тичне виховання» проводяться систематично. Розробка одного із них може стати корисною 
для колег при підготовці і проведенні виховного заходу.

Розгляд теми «Історичні та видатні місця Харківщини» тісно пов’язаний з патріотичним 
вихованням молоді.

«ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ – ЦЕ СФЕРА ДУХОВНОГО ЖИТТЯ, ЯКА ПРОНИКАЄ В УСЕ, 
ЩО ПІЗНАЄ, РОБИТЬ, ДО ЧОГО ПРАГНЕ, ЩО ЛЮБИТЬ І НЕНАВИДИТЬ ЛЮДИНА, ЯКА ФОРМУ-
ЄТЬСЯ». 

(В.О. Сухомлинський)

«ХТО НЕ ЗНАЄ СВОГО МИНУЛОГО, ТОЙ НЕ ВАРТИЙ СВОГО МАЙБУТНЬОГО. ХТО НЕ ШАНУЄ 
ВИДАТНИХ ЛЮДЕЙ СВОГО НАРОДУ, ТОЙ САМ НЕ ГІДНИЙ ПОШАНИ».

(М. Рильський)

Патріотизм (від грецького «патріс») – це любов до Батьківщини, відданість Вітчизні, наро-
ду. Але в умовах українських реалій, коли багато речей викликають у суспільстві негативне 
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ставлення, виховувати справжніх патріотів дуже складно. Чи є сьогодні альтернатива па-
тріотизму? Мабуть, ні. І якщо в суспільстві буде панувати нігілізм, нехтування долею рідної 
країни, це призведе до бездержавності і ще гіршого життя. Стає зрозумілим: виховання па-
тріотизму неможливе без виховання любові до рідного краю, до його історичних та пам’ят-
них місць.

РЕАЛІЗАЦІЯ ПРІОРИТЕТНОГО НАПРЯМКУ ВИХОВАННЯ:
Для педагогічного колективу нашого навчального закладу патріотичний напрямок ро-

боти був і залишається пріоритетним. Формування громадянина – патріота України, підго-
товленого до життя, з високою національною свідомістю, виховання громадян, які здатні 
побудувати громадянське суспільство, в основу якого були б закладені та постійно втілю-
валися демократія, толерантність та повага до прав людини, набуває сьогодні особливо-
го значення. Патріотизм у сучасному розумінні – це відчуття того, що в моєму колективі, 
в училищі, селищі, країні все мене стосується, все залежить від мене. Додана презентація 
містить короткий історико-географічний опис визначних місць Харківської області. Матері-
али презентації сприяють вихованню національної свідомості, любові та гордості за рідний 
край, шанобливому ставленню до його минулого, бажанню краще пізнати свою малу Бать-
ківщину. Презентацію можна використовувати як на виховних годинах, так і при проведенні 
різних позакласних занять.

Заочна подорож «ІСТОРИЧНИМИ МІСЦЯМИ ХАРКІВЩИНИ»

Мета: Ознайомити учнів з назвами відомих історичних місць Харківщини, з їхньою істо-
рією. Розширити уявлення про рідний край. Виховувати любов до України, бажання дізнава-
тися щось нове з історії Харківщини.

Заочна подорож «ВІДОМІ МІСТА ТА СЕЛИЩА ХАРКІВЩИНИ»

У березні 2021року серед учнів закріпленої групи був проведений виховний захід на тему 
«Заочна подорож. Великі міста та селища Харківщини»

Мета: ознайомити учнів з розміщенням найбільших міст Харківської області на карті,  
з легендами про походження назв цих міст, з історії їх заснування, розвивати інтерес до істо-
ричного минулого Харківщини, її сьогодення, виховувати почуття любові до рідного краю, 
прищеплювати почуття бережливого ставлення до визначних пам’яток культури Харківщи-
ни (презентація додається).

Веб – подорож «ПОДОРОЖУЄМО РІДНИМ КРАЄМ»

На початку 2020–2021навчального року для колективу групи була проведена веб-подо-
рож «Подорожуємо рідним краєм», під час якої здобувачі освіти ознайомилися з визначни-
ми місцями та пам’ятками Харківської області, зокрема, з Шарівським палацово – парковим 
ансамблем.

Заочна подорож «ЧАСИ НЕ ОБИРАЮТЬ»
На першому році навчання в ДНЗ «КРЦПО» члени гуртка цієї та інших паралельних груп 

відвідали Краєзнавчий музей м. Куп’янськ. А у цьому навчальному році здійснили заоч-
ну мандрівку в часі. Здобувачі освіти згадали історію України, культуру та побут, зокрема,  
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Слобожанщини. Разом з цим зробили єднальний ланцюжок між минулим та сучасним 
Купянщини.

«ЗВИЧАЇ ТА ТРАДИЦІЇ СЛОБОЖАНЩИНИ»

Мета: Поглибити знання підлітків про Слобожанщину, її історію, побут, звичаї та традиції. 
Розширити уявлення про рідний край. Виховувати любов і пошану до минувшини Слобід-
ського краю. Прослухавши матеріали, підготовлені одногрупниками, переглянувши відпо-
відну презентацію, здобувачі освіти дійшли висновку: довгі століття через свята і обряди 
старші покоління передавали молодим свою любов до праці, волелюбність, гостинність, 
життєрадісність. Свята задовольняли духовні й естетичні потреби народу, в них проявля-
лися його почуття, таланти, здібності. Великдень (Паска) – найзначніше християнське свято 
на честь воскресіння Ісуса Христа. У народному побуті українців Великдень чітко утриму-
вав елементи язичницької весняної ритуалістики: випікання обрядового печива, фарбуван-
ня яєць, ігри, танці й розваги молоді, вшанування предків, аграрно-магічні, очисні обряди 
тощо.

Зелені свята – українська назва християнського свята Трійці, що відзначається на  
50-й день після Паски. Троїцько-русальна обрядовість знаменувала завершення весняного 
і початок літнього календарного циклу. В основі її лежали культ рослинності, магія закли-
кання майбутнього врожаю. Напередодні зеленої неділі, у суботу, що називалася клечаною, 
обов'язково прикрашали подвір'я та господарські будівлі клечанням – зеленими гілками 
клену, верби, липи, акації, ясеня, горіха, дуба тощо. Гілки встромляли в стріху, на воротах, 
біля вікон, за ікони. Підлогу або долівку в хаті встеляли різними запашними травами. Ця 
традиція збереглася до наших днів.

Спаса – свято православної церкви, встановлене на честь Преображення Господнього  
(19 серпня за ст. ст.). Цей день був немовби апофеозом радості селянина з плодів своєї  
діяльності. За традицією святили яблука, груші, мед, колачі з муки нового врожаю.

Свято першої борозни – стародавня народна традиція, пов'язана із сільськогосподар-
ським календарем, – початок оранки, сівби. Від успіху цих головних робіт залежить добро-
бут селянина і його родини протягом усього року.

Обжинки – старовинний народний звичай святкування закінчення жнив. Назва походить 
від слова обжинатися, тобто закінчувати жнива. Головна мета О. – сприяти забезпеченню 
майбутнього врожаю.

Підсумок: усі види роботи, названі вище, сприяли поглибленню знань здобувачів осві-
ти про Україну, про визначні місця Харківщини, розвивали пізнавальні інтереси, навички 
роботи в групах, формували національну свідомість підлітків, захоплювали неповторними 
звичаями та традиціями Слобожанщини, виховували любов до рідного краю, до історично-
го минулого і сучасного своєї малої Батьківщини!
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Тема: «ЇЇ ПРОМІНЬ ТАК ГОРДО ГОРИТЬ!»
Автор: Кузніченко А.О.

До 150-ї річниці від дня народження Лесі Українки

Викладач
Вогонь пісень Лесі Українки па-

лає уже 150 років. Це незгасимий 
вогонь таланту, справжнього, від 
Бога. Донька Прометея, як назвали 
її люди, несла їм вогонь своїх поезій, 
цю іскру Божу, за життя і несе зараз, 
устами нашими, її потомків. То ж не-
хай нев’янучими квітами вплітаєть-
ся у вінок безсмертя нашій славній 
землячці виховна година, яку ми 
підготували з нагоди вшанування її 
150-річчя від дня народження. Хай 
звучить слово Лесі і слово про Лесю.

Хто ж така ця безсмертна жінка?
(Перегляд презентації «Життя і творчість Лесі Українки»)

Учень 1 
Лариса Петрівна Косач. Окраса і гордість української нації, одна з основоположників но-

вої української літератури. Геніальна поетеса і драматург. Талановитий прозаїк і перекла-
дач. Учений літературознавець і фольклорист-етнограф.

Учень 2
Публіцист, педагог, видавець, журналіст, поліглот (знала до 10 мов), громадський діяч. 

Просто жінка, котра багато страждала, уміла кохати і хотіла бути потрібною. Леся Україн-
ка – це така багатогранна творча особистість, про яку М. Бажан сказав: «В історії світової 
літератури важко знайти таке ім’я, яке дорівнювало б їй талантом, мудрістю, проникливістю, 
значущістю».

Учень 3
І світ не знав такої поетеси, не знав такої страдниці святої. 150 років тому 25 лютого 

1871року на Волині в інтелігентній, відомій своїми волелюбними традиціями сім’ї Коса-
чів-Драгоманових народилася дівчинка. Назвали її Ларисою. Вона взяла все краще від свого 
батька Петра Косача, ім’я якого знаходилось в словнику «Діячі революційного руху в Росії», 
від своєї матері Олени Пчілки, відомої української письменниці, від свого дядька Михайла

Драгоманова, від свого селянського оточення в с. Колодяжному. Але весь час вона йшла 
вперед, далі і вище... Тут, на Волині, серед розкішної природи, товаришуючи із сільськими 
дітьми, пізнала вона перші соціальні контрасти, а пам’ять вбирала перекази про народ-
них месників. Очима дорослої людини Леся почала дивитись на світ, на ту недосконалість  
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людського життя, яка порушує прикрі питання і не дає жодної відповіді. Думки не давали 
спокою і вели її між люди, де дівчина вдихнула дух курної хати, побачила бідність в усій ого-
леній страхітливості... Усе це гострим болем відлунювалось у її чуйному серці.

Учень 4
Лариса жодного дня не сиділа за шкільною партою. Лесина мама, як щира українська 

патріотка, негативно ставилась до казенної, до того ж російськомовної шкільної науки. 
Жодних шкіл не покінчила і взагалі систематично вчилась тільки до 14 років, а потім пішла  
«на власний хліб», себто вчилась тільки того, що мені подобалось, а читала все, що потра-
пить до рук, без жодної заборони. Правда коректив був в особі моєї матері та в листах дядька 
Драгоманова, якого вважаю своїм учителем, бо дуже багато завдячую йому в моїх поглядах 
на науку, релігію, громадське життя. У сім’ї панувало художнє слово. Перекладали, писали 
твори, переказували історії, записували пісні, звичаї, декламували, дуже часто читали вго-
лос. І весь час – книги, книги, книги.

Учень 5
З листа Михайла Павлика до Михайла Драгоманова: «Леся просто ошоломила мене сво-

їм образованням та тонким розумом. Я думав, що вона тільки в крузі своїх поезій, аж воно 
далеко не так. На свій вік це геніальна жінка»... У чотири роки вона вже читала. Перший 
літературний твір Лесі, вірш «Надія», був написаний, коли їй ішов лише дев'ятий рік. Випад-
ково почута розмова батьків про лист, який вони отримали від сестри Петра Антоновича, де 
йшлося про арешт і заслання тітоньки Олени, спонукали дівчинку до серйозних думок про 
любов до рідного краю, про страх втрати його. На думку сестри Ольги, Леся могла б стати не 
тільки першокласною піаністкою, а й композитором, бо в музиці виливала всю свою душу. 
І гра її була прекрасною. «Як Леся грала, – згадувала сестра, – то ми всі сиділи тихесенько  
і слухали – не могли наслухатися її музики».

Учень 6
Ще одне захоплення Лесі – народні пісні. Вона безмежно кохалася в них. А як захоплено 

мала Леся бігала з сільською дітворою, плавала, лазила по деревах, грала у рухливі ігри. Ве-
села від народження дівчинка охоче танцювала. І як же треба було долі жорстоко познуща-
тися з Лесі, щоб приректи її на тридцятилітню війну зі страшною хворобою – туберкульозом, 
який вразив її на порі одинадцятої весни, і поступово руйнуючи організм, привів до тяжких 
операцій та нелюдських страждань. Отримала вона цю хворобу під час

Водохреща на річці Стрий, де дуже змерзла у промоклих від води валянках. Та не вдалося 
хворобі зламати надлюдську волю поетеси, не вдалося заволодіти її душею і розумом.

Учень 7
Героїзм, з яким поетеса переборювала свої муки, непримиренність до угодовства й ком-

промісів робили Лесю Українку наймужнішою серед численних тогочасних поетів.
Свого часу Іван Франко зробив висновок, що «... Леся Українка – трохи чи не єдиний муж-

чина на всю сьогочасну соборну Україну»..і що «Від часу Шевченкового «Поховайте та вста-
вайте Україна не чула такого сильного голосу, як з уст цієї хворої, слабосилої дівчини».

Учень 8
А ми говоримо: «Єдина! На всю Україну! На весь світ!» Все життя поетеса була борцем, 

бійцем, воїном, що начертав на своєму щиті слова: «Умру – не здамся» Патріотка до моз-
ку кісток, Леся все своє життя сповідувала високу національну ідею. Життя краяло поетесу  
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глибоко і дошкульно. Калинова сопілка ридала потоками сліз нестримних, раптових, що 
рвались з глибини самого серця. Та вона вміла стримувати «хвилю ридання гарячу», сти-
скати серце лещатами залізної волі і в палких мріях творити бойову пісню. Це був дужий 
месник, сповнений гніву і ненависті борець, зброєю якого було Слово.

Учень 9
Улітку 1922 року Леся на лікуванні. Далеко вона від рідної домівки... Туга за рідним краєм, 

милою Волинню дала поштовх до написання драми-феєрії «Лісова пісня».
У гарячковій безсонній праці за десять днів народився цей незрівнянний поетичний ше-

девр – глибоко філософська поема, в якій знайшли своє вічне життя чарівні образи її рідно-
го Полісся. Це була лебедина пісня поетеса. В устах Мавки слова: «Ні! Я жива! Я буду вічно 
жити! Я в серці маю те, що не вмирає!» стають візитною карткою самої поетеси.

(Переглянути буктрейлер за посиланням у додатках)

Викладач
Видатні митці ніколи не полишають нас. З’єднавши своє життя з мріями та стражданнями 

людей, із їхнім пориванням до волі й щастя, вони крокують великою землею безсмертя.
І час підносить їх над нашими думами і турботами, обдаровуючи безмежною молодістю,  

і стають вони нашими сучасниками й ровесниками прийдешніх поколінь.
То ж будемо і ми вчитися терпінню, вірі, любові і надії у нашої неповторної Лесі, яка під-

твердила право носити псевдонім «Українка».

ДОДАТКОВІ МАТЕРІАЛИ:
1. Презентація 
2. Буктрейлер «Лісова пісня»
3. Віртуальна екскурсія до Музею Лесі Українки у Новоград-Волинському за посиланням.
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Підготувала майстер виробничого навчання Махова Н.І.
Тема виховної години: 

«ПАМ’ЯТНІ ДЗВОНИ ЧОРНОБИЛЯ»

Мета виховного заходу:
• навчальна згадати історію 

аварії на Чорнобильській атомній 
електростанції, поглибити знання 
учнів про неї, зберігати історичну 
пам'ять учнів, виховувати особисту 
стурбованість кожного за все, що 
відбувається навколо, вчити сприй-
мати чужу біду, чужий біль як свої 
власні; виховувати почуття гордості 
за український народ.

• розвивальна – розвивати по-
чуття вдячності, вшанування подви-
гу, комунікативні здібності;

• виховна – виховувати любов і повагу до своєї Батьківщини – України, почуття
глибокої поваги до людей, які ціною власного життя та здоров’я захищали Україну від              

наслідків аварії на ЧАЕС, виховати пошану до подвигу людей, сприяти розвитку особистості, 
виховання згуртованого колективу групи.

Місце проведення: кабінет
Обладнання: мультимедійний проектор, екран, ПК.
Оформлення кобінету:
- на дошці напис «Пам’ятні дзвони Чорнобиля»; тематичний плакат, чорні й білі голуби, 

квіти;

Слово майстра
Минають роки і десятиліття, а чорний день Чорнобильської трагедії все одно хвилює лю-

дей – і тих, кого він зачепив своїм недобрим крилом, і тих, хто народився далеко від покрив-
дженої землі.

Є чорне золото, є чорний хліб.
Є чорний лебідь і лебідка чорна.
Та найчорнішим серед них усіх
Є все-таки Чорнобиль.

Учень 1
(Вакарчук Аліна)
35 років тому, 26 квітня 1986 року почався відлік Чорнобильської катастрофи. Вона вра-

зила весь світ, приголомшила людей страшним розмахом невідомої раніше біди, трагічні 
наслідки якої відчуватиме ще не одне наступне покоління. Про жахливу подію важко згаду-
вати, страх проймає душу при згадці про мільйони загиблих людей, особливо молодих, які 
помирають повільно, але в тяжких муках. Ще багато століть ця трагедія буде нагадувати про 
себе вадами у новонароджених.
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Ранок...Чорний ранок... 26 квітня 1986 року.О 1 годині 23 хвилині 40 секунд, коли всі без-
турботно спали, над четвертим реактором Чорнобильської АЕС нічну темряву розірвало 
полум’я. Мирна, щаслива весна перестала існувати.

Учень 2
( Даша Радченко)
Чи буде квітень, як завжди,
Дарунком весняної здоби,
Чи власним іменем біди
Ми назвемо його «Чорнобиль»?
Чи може викинем його
З календарів своїх, допоки
Нас темний грітиме вогонь
Ще невідкритих ізотопів?

Учень 3 
(Зарва Едуард)
Для історії людства – це всього лише мить. Для нас, живих свідків цієї біди – вічність, бо по-

піл і сльози Чорнобиля – скорботної матері України – ніколи не перестануть стукати у наші 
серця. Чорнобильська атомна електростанція принесла найбільшу екологічну катастрофу, 
найбільше планетарне потрясіння. Ця трагічна подія назавжди увійшла в історію людства 
як «аварія століття». Події цього дня стали однією з наймасштабніших трагедій для людства. 
Вибух, який зруйнував життя тисячам людей і утворив багатокілометрову зону відчуження, 
назавжди закарбувався в пам’яті не одного народу.

Учень 4 
(Єрьоменко Тарас)
26 квітня 1986 року на Чорнобильській АЕС пролунало два вибухи. Спалахнув реактор,  

в якому у той час знаходилося близько 200 т урану. Крізь зруйновану обшивку радіоактивні 
речовини вирвалися назовні, отруюючи усе живе навколо в радіусі багатьох кілометрів.

До ліквідації наслідків катастрофи було залучено загалом близько 240 тисяч рятуваль-
ників. Перші пожежники, які прибули гасити полум’я, не мали спеціальних засобів захисту, 
тому отримали високі, навіть смертельні, дози радіації.

Учень 1 
(Вакарчук Аліна)
Але саме завдяки вогнеборцям, які жертвували своїми життями, вдалося запобігти вод-

невому вибуху, що міг відбутися, якби реактор продовжував палати. Згодом підрахували, 
що загальна радіація ізотопів, викинута тоді в повітря, була в 30 разів більшою, ніж під час 
вибуху атомної бомби в Хіросімі, і першими, хто відчув її на собі були працівники станції та 
рятівники. Одразу після аварії було опромінено понад 8,5 мільйонів людей і забруднено 
155 тисяч квадратних метрів територій. Навіть після того, як пожежу погасили, реактор ще 
кілька тижнів продовжував викидати неймовірну кількість радіації, доки його не засипали 
сумішшю піску, свинцю та бору.

Учень 2 
(Даша Радченко)
Душевні, добрі, сильні, вперті –
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Змогли стихію подолать.
Комусь прийшлось назавтра вмерти,
Комусь – ще довго помирать.
Бій без траншей і без окопів...
Він увійшов у пам'ять літ.
Спасли чорнобильці Європу.
А може, цілий світ...

Учень 3 
(Зарва Едуард)
Тим часом поки рятувальні служби боролися з безпосередніми наслідками катастрофи, 

решта населення ще й не здогадувались, наскільки страшна трагедія відбулася зовсім непо-
далік. Уряд СРСР старанно приховував аварію. Ніхто не організовував термінової евакуації, 
людей навпаки закликали не хвилюватися і продовжувати своє звичне життя, так ніби нічо-
го й не трапилося. Офіційне повідомлення про трагедію СРСР змусила зробити міжнародна 
спільнота, оскільки вже наступного після катастрофи дня у різних державах світу почали 
фіксувати аномальне підвищення радіації. Першою на сполох тоді забила Швеція.

Учень 4 
(Єрьоменко Тарас)
Першого травня в Києві ще проводили масштабний парад, в якому брали участь тисячі 

людей, в той час, як рівень радіації там перевищував фоновий у кілька десятків разів. Усві-
домивши масштаб трагедії, евакуацію все-таки розпочали. Людям говорили, що це тимчасо-
вий захід і вони дуже швидко зможуть повернутися. Але більшість з них, насправді, назавж-
ди залишали на отруєних територіях своє колишнє життя.

Учень 1 
(Вакарчук Аліна)
Їм забороняли брати практично будь-що, адже розуміли, що кожна з речей вже опромі-

нена смертельною дозою радіації. Безліч домашніх улюбленців залишилися без господарів, 
кинуті віч-на-віч з жахливою катастрофою. З 30-кілометрової зони відчуження було вивезе-
но 115 тисяч осіб. Згодом небезпечний реактор накрили бетонним саркофагом, який мав би 
запобігати подальшому забрудненню середовища.

Учень 2 
(Даша Радченко)
Ви чули, як плаче спустошена Прип'ять,
За скоєний гріх розіп'ята живцем,
Прип'ята до неба, щоб вічності випить,
Щоб вмити від бруду змарніле лице?
Регочуть іони малиновим дзвоном,
Вбиваючи блиск нерозкритих очей,
Ридає вночі божевільна мадонна,
Приймаючи з лона холодних дітей
В бездонність ночей.
І тихо ступає життя у полин,
І лине Чорнобильський дзвін.
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Учень 3 
(Зарва Едуард)
Через 34 роки після аварії, з огляду на 

відсутність людей, на цій території утво-
рився умовний заповідник. В чорнобиль-
ській зоні знайшла притулок безліч видів 
тварин та птахів, серед яких все частіше 
можна зустріти рідкісні види. І хоч терито-
рія ще не зовсім безпечна для постійного 
проживання, поодинокі люди починають 
на ній заселятися.

Учень 4 
(Єрьоменко Тарас)
До зони відчуження нерідко організо-

вують екскурсії, і бажаючих неймовірно 
багато. А журнал Forbes навіть включив це 
місце до переліку найекстравагантніших 
туристичних місць. Щороку, 26 квітня, весь світ згадує і вшановує пам'ять про загиблих.

Учениця 2 
(Даша Радченко)
За днями дні, минав повільно рік, Хай стане мир міцнішим у сто крат, За днями дні – і дру-

гого немає. Хай над землею чисте небо буде. Нехай же лихо наше проминає, Чорнобиль – 
попередження, набат, І в світі не повториться повік. Його уроків людство – не забуде!

ПОКАЗ ДОКУМЕНТАЛЬНОГО ВІДЕОФІЛЬМУ «СТЕЖКАМИ ЧОРНОБИЛЮ»
https://www.youtube.com/watch?v=TXyzPKUBPCM

Заключні слова майстра:
Пречиста Діво, збережи цей світ,
А в ньому нашу рідну Україну.
Сади і гори, ріки і моря,
І пташину, і звірину, й людину.
Усім хто є, усім, хто буде,
Даруй здоров’я, чистоту і вроду.
Щоб їх ім’я, а в імені – любов .
Передавалися від роду і дороу:

На цьому наш захід завершено. Дякуємо за увагу.


